

快递电商打响逆向"跨界争夺战"

如今,在京东、阿里巴巴、苏宁等电商企业 斥资自建物流仓储的同时,一些传统快递企业 也不甘只给电商"打工",纷纷跨界做起电商生 意。不过,逆向做电商似乎并不容易,在电商巨 头自建的物流体系已经颇为成熟的今天,物流 企业还怀揣着电商野心,在市场中缓慢地摸索

快递为啥做起电商"副业"

近日,圆通速递宣布旗下的电商项目"圆 通妈妈商城"正式上线。记者在圆通妈妈商城 APP 中看到,该商城主打一站式跨境购,主营 商品包括母婴用品、个人护理、家居清洁、环球 美食、地方特产等,目前上线的商品大多是近 年来的跨境电商爆品。据介绍,这些商品由圆 通海外直采,保税仓发货,一般3到5个工作 日到货。

这不是快递企业第一次试水电商,在圆通 之前,顺丰、韵达等快递企业就早已进军电商 领域。优越的物流仓储优势,是快递企业进军 电商的最大"资本"。近年来,国内几大快递企 业大力拓展海外业务,进行海外布点,以顺丰、 韵达、圆通为代表的快递企业借此机会,将跨 境物流和跨境电商结合,"双管齐下",跨境商 品也成为了快递自建电商的主打产品。

与此同时, 快递企业也并未放弃国内商品 的经营,例如,圆通妈妈商城中推出了国内多个 地方的特产;顺丰去年上线"顺丰大当家"电商平 台,主营水果、海鲜水产、肉蛋食材等品类;韵达 近日在2016年报中表示,其网上购物商城将全 新调整升级,国际馆、国内馆齐头并进。

自建实体店打通线上线下

而快递企业的野心并未止于线上电商业 务。随着京东、阿里巴巴等平台的电商业务渗 透到街边夫妻店,快递企业也将"触角"延伸至



社区 020 领域,通过开设社区门店,将线上与

今年2月,圆通开始将此前主要提供快递 服务的5万多个圆通妈妈驿站升级,打造成社 区综合服务店。门店将主要包括快递服务区、日 常生活消费品购买区和跨境产品、地方特产体 验区。目前圆通已在上海开设三家升级版圆通 妈妈驿站,未来将进入北京、广州等多个城市。

不过,社区门店的打造并不容易。2014年 5月,顺丰在全国各地的518家嘿客店同时开 业,随后顺丰迅速跑马圈地,当年年底,全国的 嘿客门店数量达到近3000家。不过,由于基石 不牢固、专业人才不足,大部分嘿客店处于亏 损状态。上线一年后,顺丰宣布将嘿客升级为 "顺丰家",提供更为丰富的线下体验,但不少 嘿客店接连关闭。

业内人士分析,高昂的成本和较低的运营 效率,让嘿客店对于用户而言犹如"鸡肋"。不 过,社区便利店可以让本就有末端配送优势的 快递企业与居民产生更多联系,如果以合理的 模式运营,快递企业有望分食社区商业这块大

快递跨界应深耕细分市场

在电商跨界进入物流的尝试中,涌现出京

东、苏宁、阿里巴巴旗下的菜鸟网络等成功案 例,但提起快递企业打造的电商平台,令人印 象深刻的却寥寥无几。

在电商市场中的成绩并不显眼。据了解,经营品 类颇为齐全的申通"爱买网超"上线两个月后便 "夭折",其他快递企业的电商平台也不温不火。 "快递企业做电商的目标市场应该是细分

尽管快递企业试水电商已有几年之久,但

市场,和大型电商平台形成差异化竞争。"快递 物流咨询网首席顾问徐勇认为,电商企业和快 递企业的侧重点不一样,电商企业主要发挥集 中采购的优势,而快递企业主要发挥细分市场 的物流优势,因此,快递企业需要根据自身优 势,通过市场调研和市场测试,针对某个细分 市场提供个性化服务。

目前,阿里巴巴和京东共占据国内电商市 场近89%的市场份额,苏宁易购、唯品会、国美 在线占据约5%的市场份额,电商板块已经形 成了稳定的梯队,后来者需找到准入壁垒较 高、较难复制的蓝海市场进行深耕。

徐勇表示, 快递企业跨界经营是大势所 趋,目前多数快递企业还处于尝试阶段,拥有 末端配送优势的快递企业,除需找准跨界方 向,还需要建立专业团队,提高用户运营、市场 营销等方方面面的能力。

日日顺智慧物流成为行业标杆

日日顺物流历经十多年发展,在全国拥 有 103 个 TC 库、6000 个大件送装 HUB 库、 500万平方米智能多级云仓,建立了一整套 智慧化物流体系。在互联网时代,日日顺物 流率先提出了"零库存"的概念,变传统的网 格结构为现代化的分布式结构,通过分布式 三级云仓运营模式,为客户提供多种定制化 的解决方案, 日日顺物流正以仓储的标准 化、网络化、可视化引领行业未来。

目前全球物流行业正在迎来新一轮升 级机遇。新经济带来的需求碎片化和多样 化,现有物流模式很难满足,必然催生新的 物流模式。物流行业一旦实现智慧和共享, 可以帮助中国大大降低社会物流总成本。智 慧物流是将新一代信息技术应用于物流业 中,实现物流的自动化、可视化、可控化、智 能化、网络化,从而提高资源利用率和生产 力水平的创新服务模式。

多年以来,中国物流行业低效运转,让 我国社会物流总费用长年超过10万亿元, 占 GDP 比重为 18%, 是美国 8.5%的 2 倍有 余,物流成本明显偏高。经过数年努力,物流 成本总算从18%降至16%,但仍然比欧美日 等国高出两倍有余。如何降低物流成本是国 家命题,也是日趋壮大的物流企业共同的期 盼。同时,如何解决物流瓶颈已经成为行业 的共同命题,也是大家都渴望找到的方向和

现在国内许多物流公司将在智慧物流方 面加大研发和投入,提升消费者的服务体验。 业内人士指出,仓储是物流一体化运作和商 品流通的重要环节, 日日顺智慧物流基地为 行业树立了标杆。它通过智能程序系统和智 慧设施设备,使物品的存储与管理完美融合, 在人力成本高、资源损耗大的行业现状下,推 动了物流仓储行业的转型升级。 (赵斌)

奥康打造智慧物流

近日,奥康国际华东运营中心在上海金 山区正式启用,这是奥康打造的"中国鞋行 业首家智能运营中心",从订单生成到商品 出库, 奥康华东智能物流基地最快只需30 分钟。而它所辐射的区域内部分消费者,可 以享受到半日达服务,二级市场"次日达"。

奥康上海华东运营中心是奥康投资 3.8 亿元建成。据中心负责人介绍,物流仓储区 采用全自动流水线和进口机器人,从产品进 仓卸货到扫单入库、存储、提货、打包、发货 全部由机器完成。"能日处理电商订单超5 万单,还能完成奥康线下门店5000箱的发 货任务,双十一期间日最大发货能力达30

"建设上海华东物流运营中心,为奥康 塑造出'一体两翼'的发展新格局,更有利于 奥康紧跟'一带一路'战略,深耕国际市场。" 奥康国际董事长王振滔表示。未来,奥康将 构建一张覆盖全国的奥康智能物流"大网", 实现订货、生产、配货一条龙,形成2-3小时 销售配货圈。 (万泉)



内蒙古中西部首个保税物流中心获批 形成东西呼应格局

近日,呼和浩特海关对外表示,巴彦淖 尔市保税物流中心 (B型) 正式获得海关总 署、财政部、税务总局和国家外汇管理局的 正式批复。这是内蒙古自治区第二家保税物 流中心,也是内蒙古中西部首家保税物流中

随"一带一路"倡议的推进,毗邻俄蒙的 内蒙古正逐渐从"少数民族内陆边疆省份" 的既有印象转变成为"中国向北开放的北大 门",并凭借四通八达的陆路通道渐成欧亚 大通道上的交通枢纽。

保税物流中心是指封闭的海关监管区 域并且具备口岸功能, 分 A 型和 B 型两种。 呼和浩特海关同时提供材料显示,内蒙古首 家保税物流中心(B型)已经于2013年在内 蒙古东部的赤峰市封关运作。巴彦淖尔保税 物流中心(B型)获批,正好形成东西呼应格

呼和浩特海关同时表示,保税物流中心 (B型)应在批复同意1年内申请验收,经呼 和浩特海关等部门验收合格后,报四部委审 核同意方可投入运行。 (陈冬)





销售热线: 自卸销售部 028-83678009

中重卡销售部 028-83678132

轻卡销售部 028-83678033 微卡事业部 028-83679167